

2014年4月8日 星期二

编辑: 吴志明  
组版: 陈科  
校对: 朱君

Windows XP将在4月8日正式“退休”，尽管这之后XP仍然可以继续使用，但面临的各种风险也让很多用户犯了难。面对XP停止服务，国内用户准备好了吗？该如何应对潜在风险？

# Windows XP今日正式退役

## XP全球市场份额超过27%，国内PC用户约七成用它 如何应对XP“后遗症”，是每个用户都必须正视的问题

### 继续使用面临什么风险？

从4月8日后，微软将不再提供Windows XP系统的技术支持帮助，包括停止提供XP系统补丁和安全更新，也不再解决此后发现的新漏洞。不仅如此，微软的免费防病毒软件也将不再为XP用户提供更新服务。

根据第三方数据显示，目前，中国PC用户约5亿，按70%的市场份额计算，XP用户数约3.5亿，约6成用户继续使用XP的话，人数或在2亿以上。

微软方面表示，安装Windows XP的电脑尽管不会在4月8日之后突然停止工作，但是这款长达13年的产品已经不能满足互联网时代的需求，不足以应对层出不穷且变化多端的网络安全威胁。建议中国用户尽早升级到新一代Windows操作系统，能更好地适应最新的网络、硬件和软件环境，并获得前所未有的安全保障。

业内人士表示，微软方面所说的安全威胁包括面临木马病毒感染、敏感信息泄露等风险。

### 国内防护软件够用吗？

面对XP“退役”，国内用户准备好了吗？网民“小甲虫”表示，他已经对电脑进行了重新配置，并启动了相应的防护软件，但这种办法是不是靠谱，他自己心里也不是很有底气。

网民“大辘辘”坦言，XP升级的成本太高，自己承受不了。“我已经把国产的防护软件装上了，到底是真保护还是豆腐

渣，只能听天由命了。”

“有条件的用户建议最好尽快升级到最新版本。”360安全专家安扬表示，相比XP而言，升级到Windows 7或Windows 8无疑更加安全。

除了升级之外，用户还可以选择第三方安全软件对XP进行防护。据了解，国内的一些安全厂商纷纷推出了相应的防护软件，如腾讯电脑管家（XP专属版本）、金山毒霸（XP防护盾）、360安全卫士（XP盾甲）和“Windows XP迁移助手”等。

网络安全专家表示，借助这些防护软件，确实可以起到防护作用，对一些病毒和木马能起到有效的拦截。但他们同时也表示，防护软件是针对已知问题查杀病毒，而微软提供的补丁是从底层堵住漏洞，因此国内安全厂商这些解决方案都是暂时性的，并不能替代微软更新补丁的作用。

### 该如何防护各种风险？

那么，4月8日后，用户如果继续使用XP，该如何防护存在的各种风险呢？金山毒霸安全专家李铁军建议，应根据自身情况选择采用USB设备控制、部署杀毒软件、使用软件限制等策略，尽可能避免安全风险。

北京大学信息科学技术学院副教授陈江建议，第一安装好杀毒、查杀木马等防病毒软件，加强外来保护；第二做好备份工作，XP系统下的一键GHOST很容易操作，一旦被攻击可快速恢复；第三适度断网，潜在危害多源于网络，断网可解决问题。

一些网络安全专家指出，应对XP“后遗症”，最一劳永逸的办法是尽快推出国产操作系统替代XP，接管我国2亿台XP电脑用户的服务支撑。

## “后XP”时代给国内安全厂商机会

### ●新闻纵深

作为一款目前依然拥有大量用户的经典操作系统，XP退役，无疑给国内安全厂商提供了极好的表现机会

数据显示，2014年3月，XP在全球的市场份额仍在27%之上。对于一款停止销售近6年的操作系统来说，这一数字足以让它傲视群雄。

对于微软来说，XP“太过成功”，以至于自己都难以重现辉煌。作为XP的升级产品，2005年推出Vista的业绩惨淡。到2009年10月新一代win7发布时，Vista的全球份额仅为XP的十分之一。win7也用了整整2年时间，才在市场份额上超过了XP。

那么，对于继续使用XP的用户来说，国内安全厂商可以一展

身手吗？在4月5日举办的“XP挑战平台”比赛中，尽管比赛结果存在争议，但是多款安全软件被攻破却是事实。

更何况，选择继续使用XP的用户，对安全并不敏感。而且等他们系统升级后，也未必会继续使用同款安全软件。所以，当国内安全厂商在为抢用户绞尽脑汁时，也应关心更有价值的用户群。

目前最具经济价值的还是政商市场，因为很多政府机关和企业还在大量使用XP，且很难短期内及时升级，所以在过渡期就需要更高防护。据了解，目前国家信息中心已建成了覆盖全国的“政务终端安全配置应用支撑平台”，北信源等企业也通过中国信息安全评测中心测评认证，意图在“后XP”时代一展身手。

### 新闻延伸

## XP退出，影响每个人的生活

一些网络专家认为，黑客可能已经掌握攻击XP操作系统的新方法，但可能在8日安全服务停止后才会“动手”，因为届时微软公司不会再介入阻止他们。

### 网银交易资金安全堪忧

一位曾为军方服务的军用计算机专家及网络工程师提醒，一旦微软停止服务，继续使用该系统的用户极有可能在10分钟内遭受攻击，因为黑客不可能放过任何一个可攻击的漏洞。

记者采访了南京一位资深的网络安全维护工程师赵先生，他告诉记者，虽然说不一定10分钟时间就会被病毒感染，但漏洞补丁长时间不进行更新，就会给计算机病毒、木马带来可趁之机。

赵工程师告诉记者，大多数病毒和木马都是依靠系统漏洞发挥破坏作用的，时间长了，会出现两种情况，第一种是经常进行网银交易等，有可能会被黑客发现，获取电脑使用者的银行密码等，威胁到资金安全，还有可能盗取个人信息甚至企业商业机密等；第二种情况是，病毒入侵后，会种下木马，将被入侵者的电脑变成“肉鸡”（肉鸡就是被黑客控制的电脑），从而作为攻击别人的发起者，发动“肉鸡攻击”，黑客自己则隐藏了自己真正的来源。

### 全球逾九成ATM机面临威胁

Windows XP生命的结束，对于普通用户来说表面上影响似乎并不是非常直接。不过令人担心的是，全世界超过95%的ATM机，使用的都是Windows XP系统，对于金融安全来说，Windows XP退出历史舞台，意味着非常严重的潜在安全问题。也就是说，Windows XP的退出，直接影响着每个人的生活。

综合新华社、《扬子晚报》

中国平安 PINGAN  
平安直通车险  
不止于领先

买车险就是买平安

打一次车有人贴你5块，打一个电话，平安送你免费好礼！

4-5月到期未投保私家车主

来电就送惊喜礼品

快快拨打：4008-0000-000

全国服务热线：95511

官方网站：4008000000.com

手机wap网址：u.pingan.com

官方微信：

